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Το παρόν βιβλίο πραγματεύεται τον ρόλο του παιδικού σχεδίου και της ψυ
χοκινητικότητας παιδιών με και χωρίς τυπική ανάπτυξη. Σκοπός της συγγρα
φής του ήταν η διασάφηση αυτών των όρων και η διαφώτιση του πεδίου που 
αφορά το παιδικό σχέδιο και την ψυχοκινητικότητα των παιδιών με και χωρίς 
τυπική ανάπτυξη. Η θεωρητική τεκμηρίωση των κεφαλαίων συνοδεύεται από 
ερευνητικό μέρος και η παρουσίαση των θεμάτων που πραγματεύεται το βι
βλίο γίνεται με εύληπτο τρόπο για τη διευκόλυνση της κατανόησης του περιε
χομένου του από όλους όσοι επιθυμούν να διερευνήσουν το συγκεκριμένο 
πεδίο. Η πρωτοτυπία του παρόντος εγχειρήματος έγκειται στην προσπάθεια 
ανάδειξης των πραγματευόμενων όρων μέσω του συγκερασμού θεωρίας και 
εφαρμογής της στην πράξη.

Το πρώτο κεφάλαιο πραγματεύεται τη γνωστικήψυχαναλυτική προσέγγιση 
των μαθησιακών αναπτυξιακών διαταραχών διά μέσου του παιδικού σχε δίου. 
Tο παιδικό σχέδιο αποτελεί ένα από τα βασικότερα κριτήρια που χρησιμοποιεί 
ο εκπαιδευτικός για την αξιολόγηση της νοητικής, της συναισθηματικής και 
της κοινωνικής ανάπτυξης του παιδιού. Στο κεφάλαιο αυτό αναφέρεται ότι η 
ανθρώπινη εικόνα αποτελεί ένα σταθερό σημείο αναφοράς γιατί το ίδιο το 
υποκείμενο, προκειμένου να σταθεί στον κόσμο που το περιβάλλει, έχει ανάγκη 
από ένα βιωμένο σώμα και από ένα ασυνείδητο σώμα. Το σχέδιο του ανθρώ
που αποτελεί μια δοκιμασία νοη τικής φύσεως, δεδομένου ότι τα άλλα σχέδια, 
όπως εκείνο της οικογένειας ή του σπιτιού, αναφέρονται στη συναισθηματική 
ατμόσφαιρα του παιδιού. Όπως όλα τα τεστ, έτσι και το «σχέδιο ανθρώπου» 
αντικατοπτρίζει τον συμβολικό χαρακτήρα που αναδύεται μέσα από την εκ
φραστικότητα του παιδιού. Κατά τον Piaget, κάθε στοιχείο της εκφραστικής 
πραγματικότητας του παιδιού αποτελεί μια νοητική εικόνα και μια συμβολική 
γλώσσα. Μέσα από τη μίμηση και τη ζωγραφιά το σύμβολο διαφοροποιείται 
σε σημαίνον και σημαινόμενο, με αποτέλεσμα το σχέδιο να αποτελεί το προ
είκασμα της μετάβασης από την αρχέγονη μορφή αναπαράστασης της σκέ
ψης στην παραστατική σκέψη. Η μετάβαση στην παραστατική σκέψη, κατά 
τον Piaget, προϋποθέτει το συμβολικό παιχνίδι, το οποίο επιτρέπει στο τυπικά 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ



μαθησιακεσ δυσκολιεσ – αναπτυξιακεσ διαταραχεσ12

αλλά και στο μη τυπικά αναπτυσσόμενο παιδί να αναπλάθει νοερά την πραγ
ματικότητα. Προοδευτικά, το παιδικό σχέδιο (ιχνογράφημα) αρχίζει να οριο
θετείται ανάμεσα στο παιχνίδι και στη νοητική εικόνα. Σημαίνουσα σημασία 
για την κατανόηση του παιδικού σχεδίου, είτε από τον ψυχολόγο είτε από τον 
ειδικό παιδαγωγό, έχουν τόσο το σωματικό σχήμα όσο και η εικόνα του σώ
ματος, όπως αυτά δομούνται στην κρίσιμη ηλικιακή περίοδο των 412 ετών. 
Σε ό,τι αφορά την ψυχαναλυτική προσέγγιση του παιδικού σχεδίου, η Γαλλίδα 
ψυχαναλύτρια Françoise Dolto, κάνοντας μνεία στην έννοια «σωματικό σχήμα», 
υποστηρίζει ότι «το σωματικό σχήμα είναι μια δεδομένη πραγματικότητα, είναι, 
θα λέγαμε, το σαρκικό μας βίωμα σε επαφή με τον φυσικό κόσμο. Οι εμπειρίες 
της πραγματικότητας του καθενός μας εξαρτώνται από την ακεραιότητα του 
οργανισμού μας, από τις παροδικές ή μόνιμες βλάβες του (νευρολογικής, μυϊ
κής, οστεϊκής φύσεως), αλλά και από τις φυσιολογικές σπλαχνικές, κυκλοφορια
κές αισθήσεις μας – τις οποίες ονομάζουμε και κιναισθητικές». Η μη δομημέ
νη εγκατάσταση ενός υγιούς σωματικού σχήματος στο παιδί αντανακλάται σε 
ένα σχέδιο το οποίο στερείται το φαντασιακό στοιχείο (imaginaire), το οποίο 
φαντασιακό παραπέμπει στη λακανική συμβολική τάξη, δηλαδή σε εκείνο το 
επίπεδο του ψυχισμού όπου το υποκείμενο εκφέρει (enonce), διά μέσου της 
συμβολικής γλώσσας του σχεδίου, τις μύχιες σκέψεις και συναισθήματά του. 
Αντίστοιχα, σε μια ψυχαναλυτική προσέγγιση, ο Γάλλος φιλόσοφος, ψυχολόγος 
και ψυχαναλυτής Jacques Lacan θεωρεί ότι το παιδί συγκροτεί προοδευτικά και 
αφομοιώνει την εικόνα του σώματός του μέσα από τρεις διαδοχικές φάσεις: (α) 
Στην πρώτη φάση δεν παρατηρείται διαφοροποίηση του εαυτού του παιδιού 
από τους άλλους. (β) Στη δεύτερη φάση το παιδί αρχίζει να αποδέχεται την 
εικόνα του σώματός του και να γίνεται ένα με αυτήν. Για τον Lacan, η μητέρα, 
οδηγώντας το παιδί μπροστά στον καθρέφτη, έχει τον κρίσιμο ρόλο να το βοη
θήσει να αποκτήσει εικόνα για τον εαυτό του παρουσιάζοντας το σημαίνον 
όνομα του παιδιού, και για να αποφευχθεί το φαινόμενο του διπλού. Για τον 
Lacan, το παιδί καθρεφτίζεται μέσα στα μάτια της μητέρας του, γίνεται δηλα
δή η επιθυμία της μητέρας του, με άλλα λόγια θα αφομοιώσει την έννοια της 
συμβολοποίησης, ήτοι αυτή η αλληλεπίδραση θα προσδώσει νόημα στη σχέση 
που αρχίζει να εγκαθίσταται ανάμεσα στο υποκείμενο και στον Άλλο (μητέρα). 
(γ) Στην τρίτη φάση συντελείται η απαρτίωση του σωματικού σχήματος του 
υποκειμένου, δηλαδή η κατανόηση από το ίδιο το άτομο της ολότητας του 
εαυτού του. Το κεφάλαιο ολοκληρώνεται με μια εμπειρική έρευνα που βασικό 
στόχο έχει τη διερεύνηση των κύριων χαρακτηριστικών του παιδικού σχεδίου 
σε μαθητές με μαθησιακές και χωρίς μαθησιακές δυσκολίες.

Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται λόγος για τη σχέση ανάμεσα στον αυτισμό 
και στο παιδικό σχέδιο. Ο αυτισμός σχετίζεται με μια πληθώρα ανεπαρκειών 
στην κοινωνική συμπεριφορά, στην επικοινωνία, σε βασικές λειτουργίες, σε 
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στερεότυπα. Στο κεφάλαιο αυτό, μέσα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση, 
δια πιστώνεται ότι σημαντικό ρόλο στην ύπαρξη των διαταραχών αυτών παίζει 
η νευρολογική ανάπτυξη του ατόμου· μια νευρολογική ανάπτυξη που εμφανί
ζεται κατά τη γέννηση, με τις ανεπάρκειες να μπορούν να διαγνωστούν από 
την ηλικία των 18 μηνών. Η πορεία των συμπτωμάτων της Διαταραχής στο Φά
σμα του Αυτισμού (ΔΦΑ) φαίνεται να διαρκεί διά βίου, καθιστώντας δύσκολη 
τη ζωή για πολλούς πάσχοντες, αφού θα παραμείνουν εξαρτημένοι από τους 
οικείους τους. Τα παιδιά με διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού εμφανίζουν 
επίσης καθυστερήσεις στην ανάπτυξη της ικανότητας να αποκωδικοποιούν τις 
σκέψεις τους αλλά και τα συναισθήματα, τα δικά τους και των άλλων – μια ικα
νότητα που θεωρείται καθοριστικό χαρακτηριστικό της ανθρώπινης γνώσης και 
η οποία επηρεάζει τη γνωστική τους ενσυναίσθηση καθ’ όλη τη διάρκεια της 
ζωής τους. Σύμφωνα με τις υπάρχουσες, πολύ σημαντικές ενδείξεις, ο αυτισμός 
είναι εν μέρει γενετικός. Επιπλέον, η διαθεσιμότητα ηλεκτρονικών αρχείων και 
η αύξηση των ποσοστών διάγνωσης παρέχουν συγκλίνουσες αποδείξεις για το 
ποσοστό της επανεμφάνισης στην οικογένεια. Το θεωρητικό μέρος του κεφα
λαίου ακολουθεί έρευνα στην οποία χρησιμοποιείται το τεστ «Draw a person», 
που βοηθά στην αξιολόγηση των ψυχικών και συναισθηματικών χαρακτηριστι
κών των παιδιών με διαταραχή στο φάσμα του αυτισμού. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύεται η κινητική ανάπτυξη του ατόμου στις διάφο
ρες φάσεις ανάλογα με τη χρονολογική ηλικία του παιδιού. Η κινητική ανάπτυ
ξη διακρίνεται στα ακόλουθα στάδια: κινητικότητα μέσω νευρικού συστήματος, 
κινητικότητα μέσω αισθήσεων, ψυχοκινητικότητα, κοινωνική κινητικότητα. Η 
κινητικότητα μέσω νευρικού συστήματος αφορά την κινητικότητα του παιδιού 
κατά τη βρεφική ηλικία. Το παιδί σε αυτή τη φάση εκτελεί αυτοματοποιημένες 
κινήσεις, οι οποίες είναι ακούσιες και αποκαλούνται «αντανακλαστικές». Η αφο
μοίωση αυτών των αντανακλαστικών κινήσεων αλλά και η μετατροπή τους σε 
σκόπιμες κινήσεις αποτελούν τομείς στους οποίους επικεντρώνεται η κινητική 
ανάπτυξη αυτής της περιόδου. Η κινητικότητα μέσω αισθήσεων αφορά την κι
νητικότητα του παιδιού κυρίως κατά την πρώτη παιδική ηλικία. Τονίζεται η σχέ
ση ανάμεσα στην ικανότητα αντίληψης και στην κινητική δράση του παιδιού. 
Τη συγκεκριμένη περίοδο η εκδήλωση της κινητικής ενέργειας αντιπροσωπεύει 
την αντίδραση του παιδιού σε ένα ερέθισμα το οποίο προσλαμβάνει από το 
περιβάλλον. Η ψυχοκινητικότητα λαμβάνει χώρα κυρίως κατά την προσχολική 
και τη σχολική ηλικία. Έμφαση δίνεται στην άμεση αλληλεπίδραση σώματος και 
ψυχής, η οποία επιτρέπει την ανάδειξη μιας σχέσης αλληλεξάρτησης ανάμεσα 
στην ψυχική και την κινητική ανάπτυξη. Τονίζει επίσης τα γνωστικά μέρη της 
κίνησης, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για προσχεδιασμένες και ελεγχόμενες κινή
σεις. Η κοινωνική κινητικότητα εξαρτάται από προσωπικούς και εξωτερικούς 
παράγοντες, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά των παιδιών, ο τύπος του 
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περιβάλλοντος μάθησης και η σχέση με τον δάσκαλο. Η κοινωνική κινητικότη
τα αφορά τη σχολική ηλικία και περιγράφει τον επικοινωνια κό χαρακτήρα της 
κίνησης. Στο δεύτερο μέρος του κεφαλαίου παρουσιάζεται μια πιλοτική έρευνα 
με το τεστ Goodenough (Ζωγράφισε έναν Άνθρωπο), η οποία βασίζεται στην 
υπόθεση ότι κάποιες πτυχές του σχεδίου έχουν σχέση με τη νοητική ηλικία και 
συνεπώς μπορούν να συμβάλλουν στην αξιολόγηση της νοημοσύνης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναπτύσσεται η έννοια της κινητικής ανάπτυξης. Ο 
όρος χρησιμοποιείται ευρύτερα και αναφέρεται στην ανάπτυξη και τη βελτιω
μένη λειτουργία των σωματικών κινήσεων – των άνω και κάτω άκρων, των δα
κτύλων, της γλώσσας και των χειλιών, καθώς και του κορμού. Προτείνεται επί
σης ο όρος «ψυχοκινητική ανάπτυξη» επειδή περιγράφει με μεγαλύτερη ακρί
βεια τον τρόπο με τον οποίο εκδηλώνονται οι σωματικές κινήσεις. Ο όρος «ψυ
χο» καταδεικνύει ότι οι σωματικές κινήσεις σπάνια εκδηλώνονται αυτόματα και 
ότι οι μύες κινούν το σώμα μετά από εντολή της αντίληψης, του νοη τικού τομέα 
και της σκέψης, του συναισθήματος και της βούλησης. Οι σωματικές κινήσεις 
θα πρέπει πάντα να εκλαμβάνονται ως ολιστική έκφραση της ανθρώπινης προ
σωπικότητας, γι’ αυτό και θεωρείται ότι πρέπει να αναδειχθεί η ψυχική αυτή 
συμμετοχή με τη χρήση του όρου «ψυχοκινητικός». Ακόμη, η ερευνητική ομάδα 
των γνωστικών ψυχολόγων Bloom, Krathwohlf και Masia (1984), μελετώντας 
την ανθρώπινη συμπεριφορά και χρησιμοποιώντας τη σκοποθεσία της αγω
γής, της εκπαίδευσης και της διδακτικής πράξης, διαχώρισε την ψυχή σε τρεις 
τομείς: τον ψυχοκινητικό, τον κοινωνικοσυναισθηματικό και τον γνωστικό. Από 
αυτούς δημιουργήθηκαν και αξιοποιούνται τα αναλυτικά προγράμματα, τόσο 
στη θεωρία όσο και στην πράξη, όλων των γνωστικών αντικειμένων και σε όλες 
τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Το ερευνητικό μέρος είχε στόχο την παρατήρη
ση, την καταγραφή και την εκτίμηση της κινητικής ανάπτυξης σε παιδιά ηλικίας 
48 ετών που παρουσίαζαν διαταραχές κινητικού συντονισμού. Ως ερευνητικό 
εργαλείο χρησιμοποιήθηκε η δοκιμασία MABC – 2nd edition, των Henderson, 
Sugden και Barnett.

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαιτέρως όσους συνέβαλαν στην 
υλοποίηση του παρόντος εγχειρήματος. Ειδικότερα, θα ήθελα να ευχαριστήσω 
τους εξαίρετους συναδέλφους που με την ευρύτητα των επιστημονικών γνώ
σεων και της ερευνητικής εμπειρίας τους, την υπομονή και το επιστημονικό 
τους ήθος βοήθησαν ουσιαστικά στην ολοκλήρωση του πονήματος. Θα ήθελα 
επίσης να ευχαριστήσω την οικογένειά μου για την πολυεπίπεδη στήριξή της 
όλο αυτό το χρονικό διάστημα. Ευελπιστώ το παρόν βιβλίο να κεντρίσει το 
ενδιαφέρον του αναγνωστικού κοινού και να αποτελέσει πεδίο γόνιμου προ
βληματισμού.


